Дорогие абитуриенты!
«Социальный навигатор» МИА «Россия сегодня» представил ежегодный обновляемый ресурс «Навигатор абитуриента: колледжи России 2021» (https://na.ria.ru/20210420/kolledzhi-1603284777.html). Проект поможет разобраться, какие учреждения среднего профессионального образования (СПО) и специальности наиболее популярны, а также сориентирует абитуриентов в выборе учебного заведения.
В этом году расширились география и количество участников проекта: в исследование вошли 1355 колледжей и техникумов из 71 региона России.
По данным исследования, стоимость обучения по образовательным программам СПО изменилась. Также отмечается, что по ряду направлений на бюджет принимали только круглых отличников, как и в прошлом году. Средний же балл на платный прием немного вырос — с 4,94 до 4,98.
Навигатор предоставляет возможность получить информацию о средних баллах по аттестату, количестве поданных заявлений и числе студентов, принятых на бюджет, стоимости обучения, долях трудоустроившихся по специальности и поступивших в вуз.

